
Za poduk in kratek čas. 
Središčani in Ormožki grajščaki. 

Zgodovinski spominki — posneti iz Srodiške kronike, 
ktero spisuje M. SI. 

V. Pogodba, ki so njo Središčani z Ormož
kim grajščakom 1. 1654 v Gradca sklenoli, se 
glasi: 

„Med blagoroduim gospodom Adamom Šte
fanom Pete, vitezom v Ormožu, gospodom od Hetes 
in lastnikom Sudvara, in med njemu podložnim 
županom in svetovalstvom Središkega trga so na
stali raznovrstni prepiri, ki so bili vzrok dolgotraj
nih pravd in splošne razdraženosti. Vse pravde ob 
enem končati in prepire poravnati, so vsled zapovedi 
omenjenega gospoda barona župan in svetovalci 
Središkega trga izmed svoje sredine izvolili Balaža 
Modrinjak, tačasnega župana, Petra Seinkovič, 
Marka Lakuš, Mihala Kolarič, Matjaša Bedo, 
Tomaža Fernik, Ivana Kolarič in vojaka Istvana, 
naj bi se pogodili in razprtije z dobrim poravnali. 
Pooblaščenci obeh strank so se potem zjedinili s 
sledečimi pogodbami: 

1. Na Štubenbergovom posestvu zunaj Sre
diškega trga imajo podložni Ormožke grajščine s 
Središčani vred od sv. Mihala do sv. Jurija pašo; 
od sv. Jurija do sv. Mihala imajo pa pravico kositi 
in pasti le Središčani. 2. Akoravno so Središ
čani tako daleč, kakor Drava meji, si ribičijo celo 
prisvojili in tamkaj ob meji dozdaj tudi lov imeli, 
ste vendar obe stranki se tako zjedinile, dri tržani 
pravico ribičije in lova zgubijo. Namesto tega 
njim pa milostivi gospod Pete dovoli, da smejo v 
Črncu in Ternavi ribiti, kolikor le hočejo. Tudi 
harmico njim prepusti v celo prosto lastnino; iz
vzeti so samo voli in druga goved. 3. Nâ  svo
jem posestvu, —tedaj od trga do potoka črnca, 
kakor kažejo mejniki mejo, smejo Središčani za 



se meetnino pobirati. 4. Pred novim letom mo
rajo Središčani dve, za župana sposobni, osebi 
izbrati in na novega leta den grajščaku v Or
moža predstaviti. Izmed teh dveh mora grajščak 
potrditi enega za župana. K taki predstavi in tadi 
pri dragih enakih priložnostih morajo — kolikor je 
le mogoče, priti vsi Središčani. 5. Prva inštan
ci.ia ali sodna stopnja ostane še tadi zanaprej 
Središčanom; od tam gre apelacija na Ormoško 
grajščino. 6. Ves Šrediški trg je Ormožki graj
ščini s 45 Pfd. gosposke dače podložen in dača 
mora biti z vsemi dokladami in deželnimi nalogami 
popolnoma plačana v dveh obrokih in sicer ob 
svečnici in ob binkoštih. Če bodo s plačilom za
ostali, bodo razun dače morali še plačati primerno 
kazen. Posebej pa morajo ob veliki noči graj
ščaku dati še eno tele in 100 jajc. 7. Če bodo 
Središčani hteli koga za tržana sprejeti, ga morajo 
poprej grajščaku predstaviti in za dovoljenje pro
siti. 8. Središčani morajo vsakega Ormožkega 
podložna, ki bo v Šrediški trg pribežal, preden je 
od grajščine se odkupil, precej nazaj poslati. 9. V 
trgu — v lastnem sodnijskem okraju smejo zavolj 
dolžne dače in zaostalih deželnih nalog Središčani 
koga tudi rabiti, če bi drugače plačati ne htel. 
10. Ako bi kteri Si ediških tržanov htel v Ormožki 
grajščini stopiti v kako službo, mu tega Središčani 
ne smejo zabraniti; pač pa glede njegovega po
sestva ostane Središčanom še zanaprej vsa juris
dikcija. 11. Nič manj mora Šrediški trg Ormožki 
grajščini vsako leto odrajtati 18 gld. srebra (Re
manenzgeld in schvvarer Mtlnz). 12. Za vino na 
gosposko mizo morajo vsako leto plačati 18 gld. 
in posebej še dati 4 štrtinjake vina. (Namesto vina 
so vsled pogodbe 1. 1655 tržani plačevali poznej 
le 10 gld.) 13. Vsako sedmo leto morajo Sredi
ščani pregledati in objahovati mejo ali obgradje; 
dotični den pa morajo osem dni poprej grajščini 
naznaniti. 14. Ako bi Središčani ali pa tudi Or
možka grajščina koga rabili, ki ni njim podložen, 
mu morajo vso škode, ki bi njo vsled tega on imel, 
povrnoti. 15. Središčani morajo vsako leto cerkvi 
sv. Duha dati 1 gld. za svečavo. 16. Če bi se 
kteri grajščinski oficir ali podložen na Središkem 
kaj pregrešil, smejo se Središčani pri grajščini 
pritožiti, da se dotični kaznuje; grajščina je pa 
dolžna, stvar kakor najhitrej poravnati. 17. S to 
pogodbo so končane in poravnano tudi vse druge 
razprtije, čeravno niso tukaj posebej navedene; 
vsi prepiri in vse pravde imajo nehati za zmirom 
in vsikdar. Gospod baron Pete je pri tej prilož
nosti iz posebne vdanosti in proste volje Sredi
ščanom odpustil vse od 1. 1630 do 1. 1652 pri 
mlinih narasle in še dolžne naloge v vsem 120 fl. 
Ta pododba se je od obeh strank podpisana in 
8 pečati potrjena sklenola v Gradcu 20. in 21. jan. 
1. 1654." 

Toda ta pogodba ni imela zaželenega uspeha ; 
kajti prehitro so nastali novi prepiri in tako je 
iskra mržnje še zmirom dalej tlela. Prevzetni 

grajščaki so s svojim brezobzirnim vmez zares 
nečloveškim postopanjem tlečo razdraženost še bolj 
podpihovali in sovraštvo je dokipelo do svojega 
vrhunca. In že takrat, ko je grajščak zavolj neke 
ciganice, ki je ob binkoštnih^ praznikih 1. 1688 v 
Središču nekemu platuaru iz Čakovca vkradla 9 fl. 
in se zategadelj nekaj dni na rotovžu zaprla, Sre
di.Jkemu županu lastnoročno dal par gorkih zauš
nic, več tržanov pa vtaknil v smradljivo luknjo, 
je po Središča vrelo, in den za dnevom se je bilo 
bati, da razkačeni tržani z orožjem nad grajščaka 
planejo in se nad njim zmaščujejo. Tako je ogenj, 
ki je za časa Krucev 1. 1704 Ormožko grajščino 
in mesto skoraj popolnoma vničil, prižigal skoz 
stoletja prevzetni grajščak sam. 

Smešničar 49. Nek šalivec pove financarjem, 
da Jurij N—. na slive žge, in gotovo ni 
plačal. Fiuancar se hitro napravi in gre iskat; 
ko pride k Juriju ga vpraša: kje ima kotel in kje 
slive žge. Jurij mu odgovori, da ima kotel v ku
hinji in žena v njem s slivami svinjam repo kuha, 
on je suhe slive samo posekal in razkalal; finan
car videč, da ga je usmešil, takoj pete odnese! Ž. 


